



Московский комсомолец (Пермь): "В Перми два убийственных сюжета легли в основу одного приговора"

15 января региональное следственное управление Следственного комитета Российской Федерации отмечает 10-ю годовщину образования. Следственный комитет РФ как самостоятельный федеральный государственный орган, осуществляющий полномочия в сфере уголовного судопроизводства, был создан 15 января 2011 года. Его образование стало очередным этапом на пути формирования правового государства, главной задачей которого является защита прав и свобод человека и гражданина, обеспечение защиты населения от различного рода преступных посягательств.

На протяжении этих 10 лет следователи и следователи-криминалисты следственного управления СКР по Пермскому краю ежедневно обеспечивают на территории региона оперативное и качественное расследование преступлений, подследственных СКР, с соблюдением прав и свобод гражданина, выявляют обстоятельства, способствующие совершению преступлений, и принимают меры по их устранению.

...В августе 2016 года в санатории «Демидково» случилось необычайное происшествие. В 150 метрах от корпуса №1 на берег Камы вынесло полуразложившийся труп. На теле неизвестного мужчины трудно было сразу обнаружить следы насилия, но оно было заковано вцепи.

Эксперты Пермской краевой службы спасения пришли к выводу, что тело могло сохраняться на дне реки месяцы, – при условии, что вода была холодной. Применительно к Каме это означает глубину от 15 метров. Вблизи Демидково таких глубин нет. Специалисты предположили, что тело сбросили с крутого берега в омут, вероятнее всего, в районе Хохловки. Но из-за жаркого лета 2016 года вода прогрелась глубже обычного, разложение тела ускорило, оно всплыло, несмотря на груз цепей, и было вынесено на берег волнами.

Генетический профиль погибшего был проверен по региональному экспертно-криминалистическому учету данных ДНК биологических объектов. Выяснилось, что идентичный образец хранится в базе уже почти год – с октября 2015 года. Тогда в органы регионального Следственного комитета поступило заявление о безвестном исчезновении крупного бизнесмена Валеева, и у него дома были изъяты предметы для установления генотипа. По этому факту было возбуждено уголовное дело, которое в течение года оставалось нераскрытым.



Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации

Благодаря грамотно спланированной следственной и оперативной работе удалось установить, что к совершению преступления причастен бывший офицер внутренних войск МВД, житель Перми 1957 года рождения Евгений Смирнов. Он возглавлял охранное предприятие, которое занималось охраной одного из объектов 69-летнего бизнесмена.

Личность Смирнова, надо сказать, весьма примечательна. По официальным данным, имеющимся в уголовном деле, по месту жительства и работы - помощник начальника караула ПНИТИ - характеризуется положительно. Место работы, кстати, новое: после исчезновения охраняемого бизнесмена ЧОП Смирнова приказал долго жить.

В то же время его многочисленные знакомые, допрошенные в качестве свидетелей, отмечали: Смирнов частенько заводил разговоры о том, что хорошо бы найти жирного гуся, которого можно пощипать, «обуть», «отжать» у него деньги или имущество и жить припеваючи. Вообще любил беседы о политике, общественных неурядицах, открыто излагал собственное кредо и охотно учил жить других. И настолько увлекался, что запросто делился планами. Так, мог рассказать таксисту, чтоб подумывает избавиться от жены и завладеть ее имуществом. Открыто интересовался активами своего нанимателя: офисом на Луначарского, 133, мебельной фабрикой, складом и земельным участком на Промышленной...

Смирнов неоднократно спрашивал у юриста, работавшего на того же бизнесмена, как можно завладеть недвижимостью миллионера. И каждый раз получал ответ: никак. Но при этом продолжал строить планы.

В конечном счете, он пришел к мысли, что сможет обманом или силой заставить предпринимателя передать ему в аренду дорогостоящие объекты, затем избавиться от него, хорошенько спрятать тело и достаточно долго пользоваться доходами от субаренды. Никакой уверенности в том, что затея с арендой удастся, быть не могло. Это подтверждал юрист бизнесмена, да и сам бывший офицер внутренних войск имел профильное высшее образование. Но остановиться не мог.

Как позже установит следствие, в октябре 2015 года Смирнов, достоверно выяснив, где и когда будет находиться его наниматель, прибыл на собственном автомобиле SUZUKI-GRAND-VITARA к офису бизнесмена и убедил его сесть в машину. Выехав из города, он потребовал заключить с ним договор аренды здания склада и земельного участка на Промышленной. Получив отказ, Смирнов нанес жертве удар ножом в грудь и еще два удара в живот – по мнению экспертов, предприниматель скончался на месте. Тело преступник утопил в Каме, использовав цепи в качестве груза.

Автомобиль SUZUKI-GRAND-VITARA, в котором было совершено убийство, Смирнов продал в Тобольск. В ходе расследования машина была найдена – и следователи-криминалисты обнаружили на поролоновой подкладке заднего сидения следы крови пропавшего бизнесмена.



Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации

... Следствие по делу об исчезновении миллионера продолжалось, но Смирнов чувствовал себя в безопасности. Вот только разбогатеть не удалось - убийство не принесло ему дивидендов. И в ход пошел план номер 2. Тот самый, что обсуждался с таксистом.

Через полгода после убийства Смирнов познакомился с сильно пьющей 53-летней владелицей трехкомнатной квартиры на Парковом. Выяснив, что она проживает одна и не имеет близких родственников, Смирнов напросился к ней в квартиранты. Вскоре была назначена свадьба. По словам приятельниц женщины, она летала как на крыльях, почти не пила, стала заниматься своей внешностью... И, конечно, не желала слушать подруг, предостерегавших ее от скоропалительного брака.

24 августа 2016 года был обнаружен труп бизнесмена Валеева. А 2 сентября Смирнов вступил в брак. Накануне, 1 сентября, он зарегистрировался в квартире невесты.

После свадьбы женщина быстро вернулась к прежним привычкам. По свидетельствам некоторых ее знакомых, молодой муж этому активно способствовал: поставлял в дом спиртное в 5-литровых канистрах. Казалось, наследство в виде квартиры оценочной стоимостью 2 700 000 рублей почти в руках. Но, как жаловался знакомым Смирнов, жена все не умирала. А ждать он не хотел.

На этот раз он решил привлечь к делу сообщника. Поговорил с одним знакомым, вполне определенно изложив, что собирается сделать. Тот отказался. В октябре 2016-го Смирнов обратился к другому приятелю, 54-летнему Александру Черемисову. Тот должен был подыскать заранее безлюдное место, где можно спрятать труп, сесть за руль в день убийства, а затем помочь скрыть следы преступления. И Черемисов согласился.

Он, кстати, тоже везде характеризовался положительно – семейный мужчина за 60, с высшим образованием, начальник спортивно-оздоровительного лагеря «Политехник», принадлежащего ПНИПУ...

... Автомобиль решено было взять чужой. Опять-таки с одним из знакомых Смирнов договорился, чтобы тот на несколько дней сдал Черемисову в аренду ВАЗ-21074. Днем 13 октября 2016 года Черемисов выехал на этой машине в Кировский район и выбрал безлюдное место в лесополосе, примыкающей к дороге Пермь – Краснокамск. А утром 15 октября Смирнов под надуманным предлогом посадил жену в машину. Он воспользовался разногласиями между женой, ее дальними родственниками и знакомыми по поводу имущества, оставшегося после смерти ее матери, - якобы хотел устроить встречу, чтобы урегулировать конфликт.

Машиной управлял Черемисов. Все трое выехали в направлении Краснокамска. В машине Смирнов накинул женщине на шею шнур и задушил ее. Затем вместе с Черемисовым они оттащили труп в противопожарный ров в лесополосе и забросали мусором.



Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации

Черемисов увез Смирнова в город, вымыл и вычистил автомобиль и вернул ничего не подозревающему владельцу. А Смирнов 16 октября подал в полицию заявление о безвестном исчезновении жены. В заявлении указал: женщина якобы ушла из дома вечером 14 октября после употребления спиртных напитков с неустановленными лицами.

В течение нескольких месяцев следователи по крупнякам собирали информацию, которая в дальнейшем позволила установить все обстоятельства убийства. А в июле 2017 года тело женщины обнаружили грибники – в ста метрах от трассы, в лесополосе в двух километрах от отворота на «Ласьвинские хутора», в черном полиэтиленовом пакете и с веревкой на шее. Личность опять-таки установили по базе ДНК безвестно пропавших.

В ходе расследования двух убийств следователями была проделана огромная работа, назначены и проведены экспертизы, установлено и допрошено множество свидетелей. Проанализирован огромный массив данных – от биологических следов до данных мобильных операторов и системы видеонаблюдения «Одиссей». И все выстроилось в последовательную цепочку: намерение, подготовка к преступлению, перемещения и контакты преступников...

Оба отрицали свою вину, но свидетелей нашлось достаточно. Объективные данные тоже были использованы в полном объеме. Так, подтверждено данными системы «Одиссей», анализом соединений абонентского номера Черемисова, что накануне второго убийства он выезжал на место, где в дальнейшем был обнаружен труп женщины. И опровергнуты следствием его доводы о том, что он якобы искал в лесополосе портмоне, потерянное накануне. А также попытки доказать, что в день убийства Смирновой он был в Нытве у знакомого. Никто там его не видел, включая знакомого, которого он назвал. А сам Черемисов даже не смог правильно описать квартиру, в которой якобы гостил.

Многое выяснилось благодаря излишней разговорчивости Смирнова. Чего стоят только одни показания свидетеля Ф.: Смирнов предлагал ему за 200 тысяч рублей убить его жену, рассказывал, что ее легко уговорить на поездку в Краснокамский район, где то ли она, то ли ей должны деньги. И если бросить труп в том районе, подозрение падет на тех людей. А ранее расспрашивал, как избавиться от крови в машине, просил помочь с продажей SUZUKI, рассказывал, что смыл кровь со своей лодки и уже выставил ее на «Авито». И даже жаловался, что на убийстве Валеева ничего не заработал.

Кстати, лодка – это как раз из первого убийства. Из показаний свидетелей следует, что Смирнов неоднократно бывал в спортивно-оздоровительном лагере «Политехник», привозил в машине лодку и мотор, выходил на реку. А в день исчезновения Валеева начальник лагеря Черемисов звонил охраннику и просил пропустить на территорию машину Смирнова. Сезон в октябре уже закончился, кроме дежурного охранника, никого не было. Машина Смирнова в тот день была единственной, да и охранник знал его в лицо. SUZUKI-GRAND-VITARA проехала сторожку охраны в сторону реки около 18-19 часов, выехала с территории спустя 3 часа. Та самая машина, в которую несколькими часами раньше сел пропавший бизнесмен и в



Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации

которой позже была обнаружена его кровь.

Приговором Пермского краевого суда жители краевого центра Смирнов и Черемисов были признаны виновными. Смирнову за совершение убийств назначено наказание в виде 19 лет 6 месяцев лишения свободы, его пособнику – 12 лет лишения свободы, обоим с отбыванием в исправительной колонии строгого режима.

13 Января 2021

Адрес страницы: <https://sledcom.ru/press/smi/item/1528796>